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توجيهات مهمةعلى جميع المعلمات مراعاتها قبل رصد نتائج المهارات في نهاية كل فترة تقويمية في البرنامج الحاسوبي المعتمد من الوزارة (نظام نور).

*تقوم الطالبة بعد تعريفها بالمعيار ،وتدريبها عليه،وممارستها له .

*ضرورة خضوع الطالبة للاختبار التشخيصي والبرامج العلاجية المناسبة وتكرار التقويم حتى تتحقق النتيجة المرجوة ويراعى في الحفظ التكرار ثم التكرار ثم التكرار مع الربط.

*تعد المعلمة برنامجا علاجيا للطالبة التي لم تتقن معيارا واحدا أوأكثر وفقا للتخصص كما ورد في الدليل الإجرائي الإصدار الثالث رقم العملية (23) اسم العملية( التقويم ) فقط لأنه يخص المرحلة الابتدائية  رقم الإجراء (5/1/7) صـ62 وتنفذه داخل الصف وخارجه.

*يستمر تقويم الطالبة في المعيار التي لم تتقنه حتى نهاية العام الدارسي.

*إعداد الاختبارات التشخيصية بين الوقت والآخرلمختلف المعايير التي لم تتقنها الطالبات ،ثم وضع الأساليب العلاجية المناسبة وفق خطط مدروسة  وإشعار ولي الأمر بعدم الإتقان قبل رصد نتائج المهارات في برنامج نور.

*ضرورة تطبيق الاختبار القبلي كونه إجراء مهما تبني المعلمة على نتائجه أن تقدم أنشطة إثرائية للمتقنات ،ونشاطات علاجية لمن يواجهن صعوبات في إتقان المعيار.

*ضرورة تحديد المعايير التي يكون تقويمها بأسلوب الاختبار.

*المعايير لاتقسم على الفصل الدراسي الأول والثاني بل مستمرة طول العام ومالاتتقنه الطالبة ينتقل تلقائيا من فترة لأخرى.

*التعامل مع جميع المعايير (الأعلى ،والأدنى)بنفس المستوى في التعلم والتقويم.

*يستخدم سجل متابعة الطالبات يوميا وباستمرار للتوثيق فقط ولكن الإتقان الفعلي يعتمد على المخرج الحقيقي وباستخدام الأسلوب المناسب من أساليب التقويم .
*ضرورة تزويد ولي الأمر بصورة من  أسلوب التقويم للطالبة التي لم تتقن المعيار مع احتفاظ المعلمة بالاصل في المدرسة سواء حصلت على متقدم أومتمكن أوغيرمجتاز لمعرفة أوجه القصور مع وضع خطة علاجية ايضا.

*عدم الاحتفاظ بسجلات المتابعة اليومية  وأساليب التقويم للطالبات في المنزل وضرورة الاحتفاظ بها في لمدرسة كما ورد في  الدليل الإجرائي الإصدار الثالث رقم العملية (23) اسم العملية ( التقويم )إجراء رقم( 5/1/4) (صـ63 ) بتسليم الوكيلة  نسخة من نتائج الطالبات وفق التخصص في نهاية كل فترة تقويمية، وتجنبا لإحراج الإدارة والمعلمة مع الأهالي عند زيارة الأم للمدرسة للاستفسار عن مستوى أبنتها لما في  إطلاع ولي الأمر على أساليب تقويم الطالبة حق شرعي ومكتسب كما نصت عليه اللائحة،ووجود سجل المتابعة وأساليب التقويم في المنزل يعرض المعلمة للمساءلة من قبل قائدة المدرسة فوجوده في المنزل دليل على عدم تفعيله ولايخدم الهدف من وجوده للمتابعة اليومية .

*يجب الفهم بأن التقويم عملية مستمرة ضمن الدرس لايمكن فصلها ويجب أن يتم بطريقة عضوية لاتشعر بهاالطالبة.

*لايوجد عدد محدد لعدد مرات التقويم بل أن المحاولات تكرار حتى الأتقان.

*الحرص كل الحرص على تفعيل مذكرة الواجبات لأنها من وسائل التربوية والوثقائية التي حصرت العلاقة بين البيت والمدرسة خاصة وأن نظام التقويم المستمر يجعل من ولي الأمر عنصرا فعالا ومشاركا في تقويم أداء أبنته.

*ضرورة متابعة المعلمة للمهارة التي لم تتقنها الطالبات إلى أن تتقنها كما نصت عليه اللائحة الجديدة لتقويم الطالب.

*إشعارولي الأمر أول بأول عند وجود فاقد مهاري لدى ابنته قبل رصد المهارة في نظام نوروبعد الإشعار يتم إتخاذالإجراءات العلاجية  .

*  لجنة التوجيه والارشاد هي فريق عمل ممتد الجهود طوال العام،يهتم بدراسة حالات الطالبات المقصرات وتشخيص الحالات تشخيصا واقعيا موثق يخضع لخطة علاجية إرشادية ممتدة وبرامج مساندة فعالة مناسبة للطالبات فهي تعتبر صمام أمان للمعلمة تشاركها الأعباء وتتحمل معها مهام ومسؤوليات أوضاع الطالبات المقصرات .
توجيهات مهمة في ضوء لائحة التقويم الجديدة المعدلة والعملية (23)التقويم للمرحلة الابتدائية
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