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نسب النبي صلى الله عليه وسلم ونشأته

النبي صلى الله عليه وسلم قبل البعثة




بعثة النبي صلى الله عليه وسلم
دعوة النبي صلى الله عليه وسلم  في مكة






الهجرة إلى الحبشة

بيعتا العقبة
بيعتا العقبة
المدينة دار الهجرة (موقعها ، وطبيعتها )


الهجرة إلى المدينة (يثرب )

من أعمال النبي صلى الله عليه وسلم في المدينة


غزوات النبي صلى الله عليه وسلم

أنموذجات من الشورى

تعامله صلى الله عليه وسلم مع الآخرين


وفاة النبي محمد صلى الله عليه وسلم


مكة بلد النبي صلى الله عليه وسلم








اختار الله سبحانه وتعالى نبينا محمدا صلى الله عليه وسلم لحمل رسالة الإسلام واصطفاه من قريش وتكفله بالعناية والرعاية ، وجعل مكة مهبط هذا الدين حيث البيت الحرام ومنشأ نبينا محمد صلى الله عليه وسلم





طبيعة مكة





موقع مكة





مناخ مكة





تقع مكة في غرب شبه جزيرة العرب (غرب وطني المملكة العربية السعودية) بأرض الحجاز وهي في وسط الأرض الآهلة بالسكان مما سهل الوصول إليها 








تقع مكة في وسط وادٍ قليل الماء ، تشرف عليه الجبال








حار صيفاً ويغلب عليه الدفء شتاءً وقلة الأمطار





نسب النبي صلى الله عليه وسلم ونشأته








نسب نبينا صلى الله عليه وسلم : 


قال صلى الله عليه وسلم ( إن الله اصطفى كنانة من ولد إسماعيل ، واصطفى قريشاً من كنانة واصطفى من قريش بني هاشم واصطفاني من بني هاشم) (رواه مسلم ) .








مولد نبينا صلى الله عليه وسلم : 


ولد نبينا محمد صلى الله عليه وسلم في مكة ، في شهر ربيع الأول عام الفيل (الموافق عام 571 ميلادي ) وكان والده (عبد الله) قد توفي قبل ولادته صلى الله عليه وسلم .








نشأة نبينا صلى الله عليه وسلم : 


نشأ نبينا محمد صلى الله عليه وسلم يتيماً ، وكانت أمه قد أرضعته مدة ثم أرسلت به مع مرضعة من أهل البادية تسمى حليمة بنت أبي ذؤيب السعدية وعندما بلغ السادسة من عمره توفيت أمه ، فكفله جده عبد المطلب ، وعندما بلغ الثامنة من عمره مات جده فكفله عمه أبو طالب ورعاه وقد تربى نبينا محمد صلى الله عليه وسلم على أخلاق العرب الحميدة مثل الكرم والشجاعة والوفاء بالعهد .








النبي صلى الله عليه وسلم قبل البعثة








اشتهر نبينا بحسن الأخلاق والصدق في القول فلقبه قومه بالصادق الأمين حيث كان يحفظ أموال الناس فطلبت منه خديجة بنت خويلد رضي الله عنها المتاجرة لها فسافر بأموالها إلى بلاد الشام 








عمله بالتجارة





زواجه 





عاد نبينا من تجارته فوصف (ميسرة) لخديجة رضي الله عنها ما رآه من أمانة نبينا صلى الله عليه وسلم وحسن أخلاقه فأزداد إعجابها بأخلاقه فرغبت بالزواج منه فخطبها له أعمامه قتزوجها 








أولاد النبي صلى الله عليه وسلم





رقية





زينب





أم كلثوم





فاطمة





بنات





أبناء





عبد الله





إبراهيم








القاسم





نشأ نبينا محمداً صلى الله عليه وسلم سليم الفطرة راجح العقل وقد عصمه الله من أعمال الجاهلية فكان ينفر من عبادة الأصنام التي اعتاد عليها قومه ويخلو بنفسه أحياناً في شهر رمضان من كل سنة في غار بجبل حراء ليتعبد ويتفكر في خالق الكون العظيم .








عندما بلغ عمر نبينا محمد صلى الله عليه وسلم أربعين سنة أنزل الله عليه الملك جبريل عليه السلام في شهر رمضان وهو في غار جبل حراء فضمه إلى صدره ثلاث مرات وهو يقول في كل مرة : (اقرأ) فيقول نبينا محمد صلى الله عليه وسلم ) ما أنا بقارئ) وفي المرة الأخيرة قال له جبريل عليه السلام :"  اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ (١) خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ (٢) اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ (٣) الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ (٤) عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ (٥) " فقرأها نبينا محمد صلى الله عليه وسلم وبهذه الآيات التي نزلت على نبينا محمد صلى الله عليه وسلم بدأت بعثته صلى الله عليه وسلم . 








عاد نبينا محمد صلى الله عليه وسلم إلى بيته وهو يرتجف مما حصل ولما دخل بيته نادى على خديجة رضي الله عنها قائلاً : زملوني زملوني (أي غطوني) فغطته وقص عليها ماحدث له فهدأت من روعه وذكرت أن الله لن يخزيه أبداً لأنه يصل الرحم ويكرم الضيف ويعين المحتاج ويتصدق على الفقير .








دعوة النبي صلى الله عليه وسلم  في مكة








موقف كفار قريش من دعوة النبي





الدعوة السرية





صعد نبينا جبل الصفا ونادى قومه  فقال : أرأيتم إن أخبرتكم أن خيلاً تخرج من سفح هذا الجبل أكنتم مصدقي ؟ قالوا : نعم : ماجربنا عليك كذباً ، قال : فإني نذير لكم بين يدي عذاب شديد ، فقال عمه أبو لهب : تباً للك سائر اليوم ، ماجمعتنا إلا لهذا ، واستمر نبينا محمد ص  يدعو الناس جهراً في مكة مدة عشر سنوات .








سخروا من نبينا واستهزؤوا به .


وصفوا نبينا بالساحر والمجنون والكذاب .


حاصروا نبينا مع بني عبد المطلب وبني هاشم مدة ثلاث سنوات .


آذوا نبينا وأصحابه رضي الله عنه .


حاولوا قتل نبينا محمد صلى الله عليه وسلم .


ومع كل هذا قابل نبينا محمد صلى الله عليه وسلم  وأصحابه رضي الله عنهم ذلك بالصبر والثبات على الحق وواصلوا الدعوة إلى الله بعزيمة وإيمان .








كانت قريش تعبد الأصنام مما جعل دعوتها إلى عبادة الله وحده مهمة صعبة فبدأ نبينا محمد صلى الله عليه وسلم  يدعو أقرب الناس إليه ومن يتوقع منهم تصديقه فكان أول من آمن به زوجته خديجة وصاحبه أبو بكر وابن عمه علي بن أبي طالب وخادمه زيد بن حارثة رضي الله عنه ويجتمع بهم سراً وقد دامت هذه المرحلة مدة ثلاث سنوات .








الدعوة الجهرية





موقف قريش من الهجرة : أرسل كفار قريش وفداً إلى الحبشة محملاً بالهدايا طمعاً في إعادة المهاجرين إلى مكة ولكن ملك الحبشة رفض طلبهم ولم يقبل هداياهم لاقتناعه بصحة دعوة نبينا محمد صلى الله عليه وسلم  فرجع وفد قريش خائباً. 











هجرة بعض المسلمين إلى الحبشة :في العام الخامس من بعثة نبينا محمد صلى الله عليه وسلم  هاجر عدد من المسلمين إلى الحبشة فقابلهم ملكها مقابلة حسنة وأكرمهم وسمح لهم بممارسة دينهم بكل حرية وهذه أول هجرة في الإسلام .








أسباب الهجرة إلى الحبشة : 


بعد أن اشتد أذى كفار قريش على أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم  حزن لحالهم فعرض عليهم الهجرة إلى الحبشة لأن فيها ملكاً عادلاً لايظلم عنده أحد .








الهجرة إلى الحبشة








بيعتا العقبة





كان موسم الحج من المناسبات التي يلتقي فيها نبينا محمد صلى الله عليه وسلم بحجاج القبائل فيدعوهم إلى الإسلام ويطلب نصرته وحدث في السنة الحادية عشرة من البعثة أن التقى نبينا محمد صلى الله عليه وسلم ستة رجال من أهل المدينة (يثرب) فعرض عليهم الإسلام فقبلوا دعوته ثم رجعوا إلى بلادهم








بيعتا العقبة الأولى





بيعتا العقبة الثانية








أخذ الرجال الستة يدعون أهل المدينة (يثرب) إلى الإسلام فأسلم عدد كبير من الناس جاء منهم إلى مكة اثنا عشر رجلاً في السنة الثانية عشرة من البعثة وقابلوا نبينا محمداُ صلى الله عليه وسلم  في مكان يسمى العقبة وبايعوه على الإسلام وقد أرسل نبينا محمد صلى الله عليه وسلم  معهم مصعب بن عمير رضي الله عنه : ليعلمهم أصول الإسلام وليقرئهم القرآن الكريم .








ازداد عدد الداخلين من أهل المدينة (يثرب) في الإسلام ففي السنة الثالثة عشرة من البعثة قدم منهم إلى مكة ثلاثة وسبعون رجلاً وامرأتان فبايعوا نبينا محمداً صلى الله عليه وسلم  في العقبة على الإسلام والنصرة وسميت هذه البيعة بيعة العقبة الثانية . 








مناخ المدينة (يثرب) حار جاف صيفاً ، بارد قليل الأمطار شتاءاً مما جعل سكانها يعتمدون في زراعتهم على مياه الأودية وذلك بعد أن تهطل الأمطار في فصلي الشتاء والربيع .





المدينة (يثرب) أرض خصبة التربة وفيرة المياه تكثر فيها الأودية والآبار التي تنتشر حولها المزارع كما تحيط بها الجبال في الشمال والجنوب والحرات التي تقع في جهاتها الشرقية والغربية وفي الجزء الجنوبي الشرقي فكان لهذه الطبيعة دور كبير في حماية المدينة (يثرب) من الأعداء .








تقع المدينة (يثرب) في غرب بلادنا ويفد إليها المسلمون من كل مكان لزيارة المسجد النبوي الشريف .








مناخ المدينة





موقع المدينة





طبيعة المدينة





المدينة دار الهجرة 








شرف الله سبحانه المدينة (يثرب) بأن جعلها موطناً لنبينا محمد صلى الله عليه وسلم فإليها هاجر وفيها مسجده وقبره صلى الله عليه وسلم  وهي عاصمة الإسلام الأولى .








ثانياً : هجرة نبيناً محمد إلى يثرب : 


تأمر كفار قريش على قتل النبي فأخبره الله بمؤامرتهم وأمره بالهجرة إلى يثرب فاستجاب النبي وطلب من أبوبكر الخروج معه وطلب من على ابن أبي طالب النوم في فراشه ثم خرج النبي من بينهم ووضع التراب على رؤوسهم دون أن يروه .





أولا : هجرة المسلمين إلى المدينة (يثرب) :


 أمر نبينا محمد أصحابه بالهجرة  إلى يثرب رحمة بهم وعطفاً عليهم وحفاظاً على دينهم فاستجابوا لأمره وهاجروا تاركين أهلهم وأموالهم وبيوتهم ووطنهم.





طريق الهجرة : 


خرج النبي ومعه أبوبكر سالكين طريقاً غير مطروق حتى وصلا غار ثور وأختبأ لمدة ثلاث أيام وكانت أسماء بنت أبي بكر الصديق تأتيهما بالطعام والشراب متحملة مصاعب الطريق وسط الجبال الوعرة .





الهجرة إلى يثرب





من أعمال النبي صلى الله عليه وسلم في المدينة








بناءه مسجده صلى الله عليه وسلم





المؤاخاة بين المهاجرين والأنصار





المعاهدة مع يهود المدينة





أول عمل قام به نبينا محمد صلى الله عليه وسلم عند وصوله المدينة هو بناء المسجد حيث اشترك مع الصحابة رضي الله عنه في بنائه ليكون أهم مكان لهم وذلك من حيث أداء الصلاة واجتماعهم .














حرص نبينا على نشر روح الأخوة والمحبة بين المسلمين فآخى بين المهاجرين والأنصار وجعلهم يتقاسمون الأموال والبيوت وقد قاموا بذلك رغبة منهم فيما عند الله وحباً وطاعة لنبيهم صلى الله عليه وسلم .








غزوات النبي صلى الله عليه وسلم





عمل نبينا على توفير الأمن والسلام في مجتمع المدينة ولهذا نظم العلاقة بين أهل المدينة ومن ذلك اليهود الذين كانوا يجاورون المدينة في ذلك الوقت فعقد معهم معاهدة ترك لهم فيها الحرية في الدين والمال مقابل أن يتناصروا فيما بينهم على من يحارب أهل المدينة .








غزوة الأحزاب 5 هجرياً : سعى اليهود جاهدين إلى تأنيب مشركي قريش وبعض القبائل المعادية للدعوة على غزو المسلمين في المدينة للقضاء عليهم نهائيا فأستجابت لهم قريش ومن شايعها من العرب وبعد أن تكونت الأحزاب اتجهت نحو المدينة لغزو المسلمين فيها.








فتح مكة 8 هجرياً : 


لم تلتزم قريش بشروط الصلح حيث أعانت قبيلة بكر على قبيلة خزاعة  ونقضته مما جعل نبينا محمداً يسارع لنصرة قبيلة خزاعة  بتجهيز جيش كبير سار به نحو مكة ولما علمت قريش بذلك أعلنت استسلامها وبذلك تمكن نبينا محمد صلى الله عليه وسلم من دخول مكة وفتحها دون حرب .








صلح الحديبية 6هجرياً : 


خرج نبينا ومعه 1400 رجل قاصدين مكة للعمرة وأرسل عثمان بن عفان ليخبر قريش أن غرضهم العمرة لكن قريش رفضت وأرسلت شخصاً ليبين للنبي عدم رغبة قريش في دخول المسلمين فوافق نبينا وتم الصلح على شروط رضي بها الطرفان .








غزوة أحد 3 هجرياً : 


أراد المشركون أخذ ثأرهم بعد هزيمتهم في غزوة بدر فجهزوا جيشا لقتال المسلمين فالتقوا المسلمين عند جبل أحد وقد أمر النبي الرماة بالبقاء في أماكنهم في أعلى جبل الرماة حتى يأذن لهم بالنزول لكن الرماة عندما رأوا انهزام المشركين نزلوا التف المشركون من الخلف وحاصروهم وأوقعوا بهم خسائر كبيرة وأصيب نبينا محمد بجروح واستشهد عدد كبير من المسلمين.








غزوة بدر2 هجرياً : 


أول غزوة غزاها نبينا محمد وسببها محاولة نبينا اعتراض قافلة تجارية لقريش قادمة من بلاد الشام الشام إلى مكة ولما علم كفار قريش بعزم نبينا محمد على اعتراض قافلتهم خرجوا من مكة لإنجادها وحمايتها وفي طريقهم إلى بدر علم خبرهم نبينا محمد فاتجه إلى بدر وهناك التقى الفريقان فدارت معركة كبيرة انتهت بانتصار المسلمين وهزيمة المشركين .











استشارته صلى الله عليه وسلم في غزوة بدر : نزل نبينا محمد صلى الله عليه وسلم في غزوة بدر في مكان بعيد عن الماء فأشار عليه الصحابي الحباب بن منذر رضي الله عنه بأن يعسكر بالقرب من بئر بدر بحيث يجعل البئر خلفه حتى يشرب المسلمون ولا يشرب المشركون وقد أخذ نبينا محمد صلى الله عليه وسلم برأي صاحبه .








استشارته صلى الله عليه وسلم في غزوة الأحزاب : في غزوة الأحزاب طلب نبينا  المشورة من أصحابه هل يبقوا بالمدينة أو يخرجوا إلى لقاء الجيوش ؟ فأشاروا عليه بأن يبقى المسلمون في المدينة ويحفروا خندقا في الجهة الشمالية فأخذ نبينا صلى الله عليه وسلم بتلك المشورة فكان ذلك من أسباب انتصار المسلمين .








استشارة نبينا في صلح الحديبية :لم يكن نبينا يستشير الرجال فقط بل كان للنساء دور في مشورته صلى الله عليه وسلم ففي صلح الحديبية عندما فرغ نبينا من كتابة الصلح أمر أصحابه  أن يُحلو الإحرام فقال : " قوموا فانحروا ثم احلقوا " فلم يقم أحد فدخل نبينا  على زوجته أم سلمة فذكر لها ما حصل فأشارت عليه أن يبدأ فينحر ويحلق فعمل نبينا بمشورتها فلما رأى المسلمون ذلك قاموا فنحروا وحلقوا 











أنموذجات من الشورى








ضرب نبينا محمد صلى الله عليه وسلم أروع الأمثلة في تعامله مع الأخرين واستطاع بأخلاقه الحسنة أن يكتسب محبتهم قال تعالى : { لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِنْ أَنْفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ رَءُوفٌ رَحِيمٌ }.








مما يدل أيضا على رحمته صلى الله عليه وسلم تعامله مع جاره اليهودي الذي كان يؤذي نبينا محمدا صلى الله عليه وسلم بوضع القاذورات في طريقه فعندما علم نبينا محمد صلى الله عليه وسلم بمرض ذلك اليهودي زاره صلى الله عليه وسلم .








لقد ظهرت آثار رحمته صلى الله عليه وسلم في تعامله مع الآخرين فقد كان ريما ودودا بأصحابه رضي الله عنهم حتى كان يظن أحدهم أنه أحبهم إليه .








من رحمته صلى الله عليه وسلم وتلطفه مع الآخرين ما جاء في كتاباته للملوك مثل قوله صلى الله عليه وسلم لملك الروم : ( إلى هرقل عظيم الروم سلام من اتبع الهدى ... ) .








تعامله صلى الله عليه وسلم مع الآخرين








مرض نبينا محمد صلى الله عليه وسلم بعد عودته من حجة الوداع حيث أصابته الحمى ومنعته من الخروج حتى للصلاة في المسجد فأمر صلى الله عليه وسلم أبا بكر رضي الله عنه أن يصلي بالناس ولما كان ضحى يوم الأثنين الثاني عشر من ربيع الأول من السنة الحادية عشرة للهجرة توفي صلى الله عليه وسلم وعمره ثلاثة وستون سنة قضى منها ثلاثة وعشرين سنة في الدعوة إلى الله ونشر الإسلام .


لقد حزن المسلمون حزنا شديدا على فقد نبيهم وحبيبهم محمد صلى الله عليه وسلم وعظمت بهم المصيبة وأصابهم الذهول ولم يصدق بعض المسلمين خبر الوفاة واضطرب الناس فأسرع أبو بكر رضي الله عنه إلى المسجد وخطب في المسلمين قائلا : " من كان منكم يعبد محمدا فإن محمدا قد مات ومن كان منكم يعبد الله فإن الله حي لا يموت " ثم تلا قوله تعالى : { وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَى أَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يَنْقَلِبْ عَلَى عَقِبَيْهِ فَلَنْ يَضُرَّ اللَّهَ شَيْئًا وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ } .











